

У штурвала миростроительства

Ильхам АЛИЕВ: Во всех направлениях инициатива - в наших руках



Региональные конфликты по своим масштабам и последствиям выходят за пределы пространственных границ локальной территории и, соответственно, страны. Подобные конфликты создают гуманитарные и иные проблемы международного характера, что актуализирует значение ценностей мира и согласия в предупреждении и урегулировании конфликтной и постконфликтной ситуаций.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

В данном контексте преюстирует интерес специфика поствоенного миростроительства, методы устранения последствий конфликта, восстановления и возрождения территорий.

Великая Победа Азербайджана в 44-дневной Отечественной войне во главе с победоносным Верховным Главнокомандующим Вооруженными силами, Президентом Ильхамом Алиевым, положившая конец многолетней армянской оккупации территорий Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов, создала как новые геополитические реалии, так и утвердила новый региональный порядок.

Постконфликтное мироощущение

В постконфликтный период Азербайджан продолжил реализацию своей внешней политики на основе норм и принципов международного права, и, что важно, справедливости. Ведь в данный исторический момент именно справедливость выступает как разделяемая многими ценность и цель переустройства системы социальных и международных отношений в регионе, на пути достижения всеобщего благополучия на всем пространстве Южного Кавказа.

Одновременно Великая Победа в Отечественной войне выполнила инструментальную функцию мобилизации населения Азербайджана и тщательной подготовки азербайджанский народ к позитивным, но еще более ответственным политическим переменам.

Как отмечают ученые и международные военно-политические эксперты, постконфликтный период является периодом, когда масштаб военных действий снизился до уровня, позволяющего начать работу по реинтеграции и восстановлению. Во многих случаях признаком наступления постконфликтного периода может служить начавшееся возвращение беженцев и вынужденных переселенцев. Под такое определение подпадает целый спектр постконфликтных сценариев - от вялотекущих военных действий и хрупкого перемирия до полного урегулирования конфликта.

Постконфликтный период в любом государстве является периодом, который характеризуется самыми большими перспективами и самыми значительными рисками одновременно. Однако трудно переоценить связь между предотвращением вооруженного конфликта и реконструкцией в постконфликтный период.

Мирная повестка

Безусловно, главным регулирующим документом в постконфликтный период является мирное соглашение между бывшими сторонами конфликта.

Примечательно, что сегодня идет основательная и всесторонняя подготовка к подписанию мирного соглашения

Сегодня Азербайджан во главе со своим бесценным политическим лидером Президентом Ильхамом Алиевым, обеспечившим территориальную целостность нашей республики, восстанавливает Карабах и Восточный Зангезур, а также, демонстрируя конкретную и справедливую политическую волю и позицию на авансцене мировой политики, своими целенаправленными действиями подтверждает, что готов к переговорам о подписании мирного соглашения

между Азербайджаном и Арменией. Также определен состав азербайджанской делегации для начала переговоров по мирному соглашению.

То есть Азербайджан полностью готов к переговорному процессу. Однако надлежащей реакции из Армении по этому поводу, к сожалению, пока нет. Скорее всего, Никол Пашинян под предлогом митингов оппозиции в Иереване пытается как-то продлить или «выиграть» время. В то же время Пашинян прекрасно понимает, что в случае отказа от подписания мирного соглашения с Азербайджаном Армению ждут как военно-политические, так и социально-экономические потрясения.

Официальную и неизменную позицию Азербайджана Президент Ильхам Алиев озвучил и в своем выступлении как на V съезде азербайджанцев мира, так и на Международном форуме «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество».

Предоставляя Армении последний шанс, глава государства подчеркнул, что мирное соглашение между сторонами будет базироваться на выдвинутых Азербайджаном пяти основных принципах.

Президент в качестве послы заинтересованным сторонам, в том числе и Иеревану, также заявил, что это решение не будет изменено. Глава государства подчеркнул, что если побежденная страна не подпишет мирное соглашение, основанное на пяти принципах, то Азербайджан не признает территориальную целостность Армении. Таким образом, Азербайджан официально объявил о шагах, которые он предпримет против Армении.

На Международном форуме «Южный Кавказ: развитие и сотрудничество» в Баку, в котором приняли участие представители более 40 аналитических центров из 23 стран, интересное мнение высказал эксперт по энергетической без-

опасности из Великобритании Джон Робертс: «Достичь мира часто так же сложно, как выиграть войну, а во многих случаях даже еще сложнее».

Правда в том, что как победитель Азербайджан полностью готов сделать все возможное для подписания мирного соглашения. Иными словами, после Победы в 44-дневной Отечественной войне, в поствоенный период, Президент Ильхам Алиев продолжает демонстрировать свое дипломатическое лидерство и мастерство в контексте сложных геополитических интересов в регионе для достижения мира и сотрудничества как на данном этапе исторического процесса, так и в долгосрочной перспективе. После войны Азербайджан, с каждым днем наращивающий свой военный потенциал и укрепляющий свои позиции на границе, предпринимает шаги для установления прочной стабильности на Южном Кавказе. При этом Азербайджан уже демонстрирует Армении, какой будет альтернатива процессу в случае ее отказа от подписания мирного соглашения.

«Выдвигая это предложение, мы еще раз демонстрируем добрую волю и, повторяю, проявляем дальновидность. Периодически поднимающие голову в Армении реванистские силы должны знать, что это - единственный путь выхода, а может быть, последний шанс для Армении. Если они откажутся от этого, то тогда и мы не признаем территориальную целостность Армении и официально заявим об этом. Учитывая итоги второй Карабахской войны, армянская сторона должна хорошо понимать, к чему приведет этот шаг», - заявил глава государства в городе Шуша, выступая перед представителями азербайджанской диаспоры.

В то же время, подписав мирное соглашение, Армения

обеспечит себе выход из глубокого общественно-политического и социально-экономического кризиса. А в случае отказа втянет страну в еще более бедственное положение.

Потому что армянскому политическому истеблишменту также хорошо известно, что Президент Ильхам Алиев как лидер, верный своему слову и обещанию, всегда проявляет решительность и доводит до конца все начатое.

Концептуальный мир

Сегодня на фоне начатого процесса по подписанию мирного соглашения также становится актуальным возвращение 7 сел Газахского района и Керки, которые, как заявляют официальные источники, будут возвращены Азербайджану в соответствии с требованиями процесса делимитации.

Сегодня на уровне Министерства иностранных дел в этом направлении ведется соответствующая работа, также нацеленная на справедливое решение вопроса. Поэтому министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов, касаясь вопроса, открыто изложил позицию Азербайджана. Министр сообщил, что в феврале Азербайджан представил Армении основные принципы мирного соглашения. Армянская сторона заявила, что в этих базовых принципах нет ничего неприемлемого для них.

Джейхун Байрамов также прокомментировал недавнее представление Арменией 6 дополнительных предложений по мирному процессу в ответ на 5 принципов Азербайджана: «Появились сообщения о 6 предложениях Армении против предложенных Азербайджаном 5 предложений. Но самое интересное, что все увидели документ, принятый Арменией. Но если взглянуть на документ, то его нельзя назвать предложениями. На момент представления этот документ был в форме реакции армянской стороны на предложения Азербайджана. Я могу перечислить некоторые из этих 6 пунктов реакции, и вы также сможете сделать вывод, насколько можно назвать это предложением».

Вместе с тем заместитель министра иностранных дел Халаф Халафов сообщил, что возвращение 7 сел Газахского

и Керки также будет осуществлено в соответствии с требованиями процесса делимитации. По его словам, Армения никогда не сможет заявить, что эти территории не являются азербайджанскими. Это территория Азербайджана, и вопрос будет рассматриваться в этом контексте. Уже очевидно, что передача этих территорий Азербайджану будет обсуждена и решена в скором времени и безоговорочно.

Поддержка международного сообщества

Сегодня даже международные организации признают, что Азербайджан полон готовности к мирным переговорам, и в связи с этим демонстрируют свою некую поддержку в этом вопросе.

В ходе второй встречи помощника Президента Азербайджана Хикмета Гаджиева и секретаря Совета безопасности Армении Армена Григоряна в Брюсселе 2 мая было заявлено, что позиция нашей страны остается неизменной.

Таким образом, можно ожидать подписания мирного соглашения в ближайшее время, если будут выполнены договоренности, достигнутые на трехсторонних встречах в Брюсселе по инициативе президента Совета Европейского Союза Шарля Мишеля. Обнадеживающее заявление Шарля Мишеля также показало, что международные организации выступают за скорейшее установление мира в нашем регионе.

Международным организациям также известно, что только через нормализацию отношений могут быть обеспечены развитие отношений между странами Южного Кавказа, открытие коммуникаций, процветание региона и безопасность.

По словам Ильхама Алиева, если будет подписано мирное соглашение и реализованы основные принципы, то мир на Кавказе будет прочным и устойчивым. Шаги, продемонстрированные и объявленные Азербайджаном, являются наглядным примером решимости способствовать миру на Кавказе: «Если будет подписан мирный договор и претворены в жизнь данные основополагающие принципы, то мир на Кавказе станет долгосрочным и устойчивым. В этом и заключается наше намерение. Считаю, что демонстрируе-

мые и заявленные нами шаги являются наглядным примером нашего стремления внести вклад в дело мира на Кавказе. Мы вновь отстраиваем Карабах, мобилизуем ресурсы для усиления экономики, потому что без этого нелегко будет выделить ощутимые средства. В то же время мы поощряем мирную повестку дня на Кавказе. Считаю, что во всех направлениях инициатива - в наших руках. Эта инициатива служит и должна служить миру».

Президент также отметил, что Евросоюз может быть справедливым посредником в этом процессе. То, что произошло после войны, наглядно это демонстрирует. Потому что сегодня этот пробел в какой-то степени заполняет Европейский Союз.

Глава Представительства ЕС в Азербайджане, посол Петер Михалко в одном из своих выступлений заявил, что ЕС работает над улучшением отношений между Азербайджаном и Арменией. В то же время президент Совета ЕС Шарль Мишель выступил с инициативой по восстановлению мира в регионе.

Посол также подчеркнул, что ЕС поддерживает Азербайджан в области разминирования, добавив, что организация реализует проект стоимостью 1,5 млн евро в поддержку этой сферы. Проект включает информирование общественности о минах и финансовую поддержку.

Региональные и глобальные политические процессы и события, а также реакция самых высших институтов международного права на все происходящее еще подтверждают факт о том, что у Армении нет иного выбора, кроме как подписать мирное соглашение на условиях Азербайджана и тем самым решить дальнейшую судьбу армянской государственности на Кавказе.

Сегодня Азербайджан во главе со своим бесценным политическим лидером Президентом Ильхамом Алиевым, обеспечившим территориальную целостность нашей республики, восстанавливает Карабах и Восточный Зангезур, а также, демонстрируя конкретную и справедливую политическую волю и позицию на авансцене мировой политики, своими целенаправленными действиями подтверждает, что готов к переговорам о подписании мирного соглашения.